

眼里有光 心中有爱

——记浙江省特级教师程希文

教育动态

青田职技校 召开三年发展规划论证会

近日,青田县职业技术学校召开该校三年发展规划(2019年—2022年)论证会。浙江大学教授、原省教科院院长方展画,省教科院副院长程江平,浙江工业大学教科院副院长胡斌武,浙江工业大学教科院职教所所长刘辉等专家受邀莅临指导。

论证会上,校长项建微对发展规划的制定过程进行了说明。他表示,在青田县“十三五”发展规划的引领下,希望通过学校发展加强学校的顶层设计,更好地服务地方经济发展;汇集全体教职工的智慧,明确学校的发展方向,凝聚教师力量;力争创办专业结构合理、产教融合紧密、培养模式灵活、队伍实力雄厚、服务能力突出、办学特色鲜明的现代化职业学校。

专家们对青田职技校能准确把握自身的优势与不足,通过讨论、修改、凝练,最终形成学校发展规划的做法给予了肯定。同时,就发展目标的量化、育人目标的细化、课程建设力度的提升、专业发展模式的创新等方面提出了指导性和建设性的建议。

项建微表示,学校将根据专家点评意见和修改意见认真修订规划。根据青田产业发展优化专业设置,围绕“雕刻”下功夫,把木雕、竹雕技艺融入石雕专业建设上来,打造“雕艺+”专业群。围绕“华侨”做文章,培养咖啡制作、红酒营销技能人才,设立西点、青田特色小吃研发中心。发挥侨乡优势,融入国家“一带一路”战略,为传播西方美食文化、弘扬侨乡特色美食搭平台、架桥梁、育人才。围绕“制造”创模式,调研阀门、服装、鞋革等行业人才需求,把专业建在产业上,加强校企合作,培养技能人才。项建微强调,要加强宣传,让全体教职工了解学校的发展任务,明确工作任务,激发全体教职工干事创业的活力;要科学实施,重视规划的方向性和指导性,制定分年度计划,定期对规划效果进行评估,发现问题及时修正。

秦超

遂昌实验教育集团 家长代表实地检查中餐配餐

近日,遂昌实验教育集团(东街校区)家委会和后勤处组织一年级5位家长代表,来到学生中餐配餐公司——遂昌菜篮子农副产品有限公司开展实地检查。

在公司工作人员的带领下,家长们穿上防护服,戴上隔离帽,穿上鞋套,从原材料购进、储存、筛选使用、制作加工、装配出库到后勤保障、公司规章制度、生产环境等环节逐一开展检查。公司负责人重点对“生进熟出”“人物物流分开”“蔬菜农残及瘦肉精快速检测”“加工用具色标管理”“中心温度、餐具清洗消毒”“运输温度控制”等确保食品安全的关键环节进行了详细介绍。

通过深入了解配餐公司的卫生情况和配餐制作流程,家长们感受到了学校和配餐公司对学生配餐安全质量的认真负责。

该校自2018年9月开始实施中餐配送制度以来,为保证学生的饮食安全,由家委会和学校后勤处牵头,每月至少组织一次家长代表到配餐公司开展检查。配餐公司每天提供三份体验餐,供家长代表来校体验学生餐。

学校后勤处主任叶叶武说,希望大家的共同监督下,配餐公司能够给学生提供更加安全、优质的午餐。

罗洁雅 叶艳景

丽水市实验学校 迎来家长开放日

孩子上课思维活跃吗?新来的老师教学水平如何?近日,丽水市实验学校迎来了家长开放日,家长朋友们带着各自的疑问走进学校“一探究竟”。

走进办公室看老师是如何备课的,来到教室看孩子们是怎么上课的,甚至走进校长室看看校长在干什么。家长开放日内容丰富,满足了家长朋友的各种需求。同时也把尊重学生、相信学生、充分给予学生机会等教育理念传递给了家长,也让家长感受到借助多媒体实现教育评价的大数据精准、实时反馈精准等新教育模式。

詹丽立

缙云下小溪小学党员志愿者 助力“美丽小城镇”建设

3月27日上午,缙云县下小溪小学全体党员在校园周边开展卫生清理志愿服务活动。

今年缙云县开发区(新碧街道)部署开展“百日攻坚奋战美丽小城镇”工作,通过开展“环境革命”,改变街容村貌,建设美丽乡村。下小溪小学紧邻工业园区,与当地村庄融为一体,结合创建教育基本现代化县建设、美丽校园建设工作,学校积极行动起来。此次党员卫生清理志愿服务活动,主要针对学校周边的杂草进行清理,将垃圾及时清运。

活动中,党员教师们有的用锄头铲除杂草,有的用铁锹挖去发臭的淤泥,有的用扫把扫除路边的垃圾,还有的拉来手推车把清除的垃圾及时运走。经过近一小时的辛苦劳动,校园周边的环境得到了改善,路面干净整洁,焕然一新。

陈晓政

庆元职高学子 实验室里种猴头菇



为新萌出的幼菇划口子,给菌棒洒水、调整菌棒的光照位置……这段时间,庆元职高食用菌专业的同学们为猴头菇的丰收做足了准备,像对待婴儿一般呵护这实验室里的菌棒。

曹荐科



有多长)和严家辉执教的《小熊购物》分别获得2016年度省级“优课”,钟芬芳执教的《确定位置》获2017年度省级“优课”。

这是他的“程式魅力”,源于心中有爱。他说,一名好老师可以没有漂亮的容颜,可以没有等身的荣誉,但他一定要有一颗热爱学生的慈心。因为,有了爱,就有了一切!

眼里有光,心中有爱,笔下有行动,程希文让他的学生心生欢喜,也在他平凡的事业中镌刻下质朴又火热的教育情怀。

绿谷名师

他是课堂教学改革的探索者,先后承担省市级各类观摩课、研究课数十节,代表丽水市在全省小学数学教学分会第七周年会、省新课程培训会、省小班化教育研究专业委员会年会等活动中上示范课。

他是儿童数学学习的研究者,他主张儿童立场,读懂学生、顺学而教,一直致力于“如何读懂学生研究”的研究。他撰写的论文《教学,从学生朴素的理解出发》先后荣获浙江省小学数学论文评比一等奖和全国第十七届深化小学数学课程与教学改革论文评比一等奖,浙江省少先队辅导员素质大赛金奖第一名。

他是学生的老师,总是想方设法给予学生最好的课堂,每一次备课都是基于读懂教材和读懂学生之后的原创性教学预设;他也是学生的家长,用一颗柔软的心去体味学生的喜怒哀乐,并对学生犯下的错误温柔以待。如此等等。

小岗位,大作为。对教育,他的眼里泛着光。

心中有爱

相比不胜枚举的荣誉,程希文的“程式魅力”更让其圈粉无数。

“程式魅力”“魅”在不拘一格有创意。为了让学生在直观、有趣的场景下学习,让记忆更加深刻,他的教学场所并不局限在教室,有时在走廊,有时在操场,有时又会在冬日的暖阳下……为

了激发孩子的学习热情,他会把每周学习表现最好的学生的照片设置为教室电脑的桌面图片,并称之为“桌面人物”,让上榜的学生充满自豪感。

“程式魅力”“魅”在无时无刻的牵挂。每每出差在外,他总是会把带回各种地方特产,北京的“糖葫芦”、苏州的“粽子糖”、著名的“金华烧饼”……程老师的出差礼物成了孩子们最甜蜜的期待。

“程式魅力”“魅”在传帮带的无私。他于2015年主持“遂昌县小学数学骨干教师工作室”,带领全县小学数学骨干教师开展主题研修活动,并取得丰硕成果——叶曙执教的《课桌

眼里有光

二十多年前,初入教坛的程希文小心翼翼,生怕自己不能呵护“幼苗”的成长;时光流转,如今的程希文笃定、专业、有成,成了那片“苗圃”中的老园丁。

近日,缙云县紫微小学第十四届“畅想科技,放飞梦想”科技节热闹举行。本届科技节设有参观地震馆、流动科技馆、小发明、小论文评比等传统科技活动,并新增了思维导图、趣味拔河两项趣味比赛。图为全校二千四百多名学生一起放飞写着自己梦想的纸飞机。

通讯员 陈昭华 摄



松阳职专茶叶班学子成“香饽饽”

全班50名实习学生全部被抢聘

本报讯(通讯员 潘红枫)“松阳职业中专的茶叶专业班真是太好了!今年实习生招聘都要排长队,因此我们要抢先下手,抓住合作办学机会,争取学生来实习,再尽量留住他们,能来多少我们都不嫌多!”浙江零伍柒玖贸易有限公司的招聘负责人余辉坦言。这段时间,松阳职业中专的茶叶生产与加工专业实习学生成为县内外企业争相抢聘的对

象,2017级50名实习学生被抢聘一空。

为了赶上今年的茶叶生产与加工,松阳职业中专在2018年年底就收到了十余家茶企80多个岗位的招聘意向,涉及的岗位有茶叶机械加工、茶叶手工加工、茶叶种植、病虫害、茶叶审评、茶叶销售、茶叶包装等。今年3月初开始,2017级茶叶生产与加工专业的学生全部进入企业开展为期两个月的

“现代学徒”教学实习,并与企业签订了《现代学徒制》协议书。

为了让学学生尽快适应茶产业人才市场需要,松阳职业中专主动与市场接轨,在专业课程设置上,以茶叶加工、茶叶种植、病虫害、茶叶审评为主干课程,开设了茶叶基础知识、茶文化艺术鉴赏、茶艺、营销管理等选修课程。

除了日常教师授课,学校还邀

请企业行业专家、茶企老总进校园,送学生们进企业参观,听企业管理人员讲解等为学生开拓专业视野。在春茶上市季节,让学生进企开展“现代学徒制”学习,在一线茶企学实践操作。

学校充分整合县域内外行业企业专家、技术骨干、校内专业教师组成专业团队,全程管理、指导、培育精品学生职业素养、技能修为,为学生打下坚实基础。通过这样的培养,学生们走出校园,基本就是“熟练工”“小师傅”了,可以独自胜任岗位。校长吴建伟介绍,学校以市场为导向,着眼实际应用,对校企合作专业学生实行岗位能力培养,学生理论和动手能力强,就业时一般都是“抢手货”。

小朋友们在活动中动手动脑,探索农作物生长的秘密,也体验着劳动的快乐。“育苗坊活动太有意思了。”诚实小朋友开心地说,“我发现了水培鸡毛菜时种子要平平地铺在盘子里,还要给它盖上一层纸,纸干了就要喷水。”

育苗成功后,小朋友们把幼苗移至园内的“小农场”栽种,作物成熟采摘后送至幼儿园食堂,炊事员阿姨将它们做成美食,成为孩子们的美味佳肴。

“碍”,严重阻碍了孩子的长远发展。一个半小时的讲座触动了许多父母的神经。一位爸爸激动地说:“我真的不是一个合格的爸爸。我总是用粗暴的语言去恐吓孩子,害得孩子现在胆子变得特别小,都不敢和我一起玩了。我真的要好好改一改,用正确的语言去告诉孩子,去听一听孩子的心声。”

邱筱妍表示,绿都园自2014年开园以来,特别注重家长工作的开展,除了策划多样化的家长活动,促进家园共育之外,更是开设家长学校,一月一次主题课,给家长们带去专业的育儿知识,引领家长在学习的道路上越走越远,让孩子们能够接受到更适宜的教育。

缙云实验幼儿园萌娃学育苗

本报讯(通讯员 马春霞)“我水培的豌豆发芽了,在水下长出了长长的根,水面上抽出了绿绿的芽。”超超小朋友两眼发光,急切地告诉老师自己的发现,兴奋不已。天气逐渐回暖,作物也在生根发芽,缙云县实验幼儿园的小朋友迎来了育苗成功的喜悦。在老师的指

导下,他们采用水培、土培的方式将豌豆、麦子、大白菜、鸡毛菜等农作物成功育苗。

为了激发幼儿亲近自然的情感,培养幼儿喜欢探究、具有初步探究的能力,在探究中认识周围事物和现象,2016年开始缙云实验幼儿园在园内开辟了“育苗坊”。

水阁绿都幼儿园家长课堂 家长也需“持证上岗”

本报讯(通讯员 范兴慧)医生有职业医师证,教师有教师资格证,驾驶员要有驾驶证,唯独父母没有家长证,父母的“无证上岗”能得到孩子的认可吗?你是孩子选对的父母吗?近日,丽水水阁绿都幼儿园第四十三期家长学校开课,园长邱筱妍为200余位家长朋友带来了精彩的讲座《用智慧陪伴孩子成长》,告

诉父母们如何“持证上岗”。

在这堂父母课堂上,邱筱妍通过小说《西游记》中唐僧师徒四人不同的性格特征进行解说,让家长人们对每种性格特征孩子的表现和精神需求有了初步的了解。如猪八戒的精神需求是快乐、是被认可,这类孩子的性格是追求快乐、逃避痛苦,所以对这类孩子最好的教育方式就是给予赞美,因为他

们是朝着父母赞美的方向去发展的。

“爱孩子,不是以我们父母付出多少来衡量,而是以孩子的需要与感受为主。”邱筱妍说,每一个家长都可以问一问自己,“我是一个合格的爸爸(妈妈)吗?”平日对孩子的教育都是出于爱,却常常因为不懂孩子行为背后的原因,最终变成了因“爱”而